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Bei der Aussendung von radioaktiver Strahlung finden Kernum-
wandlungen bzw. Kernveranderungen der betreffenden Atome statt.

» Kernzerfall

Die Art des Kernzerfalls ZAPmtonenanzam

wird durch die N=2
Zusammensetzung des
Atomkerns bestimmt.
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Der o-Zerfall:

Der a-Zerfall tritt am haufigsten bei schwereren Kernen oberhalb der
Stabilitatslinie auf.

Diese Isotope besitzen ,geringere” Neutronenzahlen.

» starke Abstol3ung zwischen Protonen
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Beim a-Zerfall findet eine Elementumwandlung statt.

Es entsteht ein Tochterkern mit kleinerer Ordnungszahl. Heliumkern

_ _ . als sehr stabile
Der Folgekern liegt dichter an der Stabilitatslinie. Kernkonfiguration
Das a-Teilchen besitzt eine hohe Bewegungsenergie.



Energie beim a-Zerfall:
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- gleiche Lange der Wegstrecken

der a-Tellchen

- Tellchen besitzen die gleichen
Geschwindigkeiten

- a-Teilchen besitzen eine
diskrete Energieverteilung.

- Sie Ist kerntypisch.

Aus der Energie der a-Teilchen
kann das radioaktive Isotop
bestimmt werden.

Die Energie eines Alphateilchens liegt typischerweise zwischen 2 - 7MeV.



Der B--Zerfall:

Der 3—-Zerfall tritt bei Isotopen mit grof3en Neutronenzahlen auf.

Dabei werden Elektronen (B--Teilchen) aus dem Atomkern emittiert.

Beispiel: 137 137 1 1 0 H—
?

Es findet eine Elementumwandlung statt.

Der Folgekern besitzt eine grol3ere Kernladungszahl (ein Proton mehr).

Das B Teilchen entsteht infolge einer Elementarteilchenumwandlung.

Die Ablenkung im Magnetfeld zeigt verschiedene
Radien der Kreisbahnen fir gleiche Isotope.

Die Elektronen besitzen unterschiedliche
Enerqgiebetrage.

— kontinuierliche Energieverteilung

B--Teilchen eines Isotops im Magnetfeld



Energiebilanz beim B- - Zerfall:

Nach dem Potenzialtopfmodell mussten die Elektronen gleicher Isotope

einen diskreten Energiebetrag besitzen.
— Widerspruch zur Energieerhaltung
Erklarung:

AulR3er dem B~ - Teilchen entsteht ein weiteres Teilchen, das Antineutrino.

» Erganzung der Zerfallsgleichung: 1;’57(38 — _f,B_ + 1§§Ba +v (ny)

_ — Die Energiebilanz ist gerettet !
Nachweis/Beobachtung:

Ty (© B- Feld (aus Bildebene heraus)
/ ) :

E[ekfroncnbg’hn in
Magnetfeld B gekriimmt

p--Zerfall von Li-6 Interpretation der Nebelkammeraufnahme

Auch beim Kernzerfall gelten die Gesetze der Erhaltung von Energie und
Impuls.



Die y-Strahlung:

Sie ist eine Begleiterscheinung vieler Kernumwandlung und auch
Bestandteil der kosmischen Strahlung.

o 137 137 _ entspricht freiwerdender
Beispiel: §5CS — _fIB_ + 5?6 Ba + v + Y Strahlungsenergie als
elektromagnetische Welle

y-Strahlung entsteht durch Quantenspriinge von TE..
Protonen bzw. Neutronen in angereqgten Atomkernen. ~L
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Ba-137 (angeregter Zustand)

Y Ba-137 (Grundzustand)

Fur die Energie der Gamma-Strahlung gilt: E=h-f



Energiespektrum:
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» Identifikation des Isotops
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Die Energie eines a-Teilchens ist dabei geringer als die
notwendige Energie zum Uberwinden des Kernpotenzials.
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Das Alphateilchen verlasst
den Mutterkern mit einer
V() = 2z — )2k gewissen Wahrschein-
_ Z:Kemladung lichkeit mittels des
guantenmechanischen
Tunneleffekts.
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Der Tunneleffekt ist mit Hilfe der klassischen Physik nicht erklarbar.
Es ist ein quantenphysikalischer Prozess.
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